 «ЗРЕЛЫМ СЛОВОМ ВО ИМЯ ЛЮБВИ…»
   О новой книге Валентины Поликаниной – «Не сдавайся времени, душа!»
                            «…Но нет у Бога памяти на лица: 

                                        ведь он привык вести на души счёт».                                                                                                                                                             

                                                                       Геннадий Русаков
     Творчество известного белорусского поэта Валентины Поликаниной, члена Союза писателей Беларуси, Союза российских писателей и Международной федерации русскоязычных писателей,  всегда по-своему неожиданно и неповторимо.  Встреча с её стихами – истинная радость и открытие для самых разных читателей, объединённых одним особым чувством, чувством поэзии.  Будучи ярким представителем русской словесности в Беларуси, наряду с именами таких писателей  как А.Аврутин, С. Евсеева, Е. Попова, А. Андреев, Ю. Фатнев, она обладает своим особым лирическим голосом, прекрасно звучащим на языке поэтического слова. 

     Валентина Поликанина относится к тем серьёзным авторам, которые прежде чем что-то издать, должны многое накопить в себе, чтобы затем сильно и уверенно, во весь голос сказать о главном  – «прозревшей душой».  Каждой книге сопутствовала напряжённая работа души , поэтому ни одна из них не была случайной.  Все книги, как и сама поэзия, стали для неё жизнью и судьбой.

     Поэтические сборники автора – непрерывные литературные путешествия во времени.  Они , словно «дорога в неразгаданную вечность», уносящая к истокам, что  - «От первого яблока», где  – «Под тихой звездою прощенья…» – «За плотью слов» воскресают  – «Две музы»,  где  «почвой небесной» взрастится  – «Живое зерно», когда льётся  –  «Свет неизбывный», провозглашая новое  – «Да будет день…» и – «Память» напоминает  о сокровенном: «Найдите время для любви».  Поэтому и случилось удивительное: «посреди грохочущего мира», «беспощадного» и «жалкого», «пропадающего от грехов», заговорила «слезами» душа поэта, заговорила в новой, десятой книге – «Не сдавайся времени, душа!».

     И теперь не столько «время проверяет нас на вечность// и родственную встречность наших душ» (строфы из стихотворения В. Поликаниной), сколько сама судьба посылает новые испытания – думать о душе «покаянной»: 

                                Уже привычно боль нести,

                Уже неистребима проседь,

                И покаянного «прости»

                                Душа заботливая просит.

                                Уже спешишь долги раздать,

                                Живешь с луной и солнцем дружно,

                                Стремясь молчанья благодать

                                Не расплескать в словах ненужных.

     «Я  смотрю на мир через призму моей поэтической души», – цитата автора в одном из интервью, данному журналу «Нёман».  Для неё самое важное и основное – «сохранить возможность писать», а значит пройти все испытания, ниспосланные судьбой. Автор внимательна к душе, называя её «ученицей усердия», когда: «ни на мгновенье глаз не закрывая, не спит душа, не спит душа, не спит…».  Право писать о душе дано не каждому писателю, его нужно выстрадать годами постоянного труда и заслужить собственным творчеством: « А иначе и быть не должно».  В. Поликанина понимает всю ответственность темы. Будучи проникновенным лириком, в новой книге мелодии её голоса «сильнее и звонче» слышны в произведениях гражданской тематики. Здесь свободно летит её высокий дух и набирает силу жизненный пафос, «как колокол на башне вечевой».  Неслучайно и саму поэтессу, за такую ярко выраженную гражданскую позицию, зовущую к добру и свету, называют поэтическим колоколом Беларуси.  Понимаешь, прочитывая стихи, что невозможно создать столько произведений, где во всём душа, если сам поэт  не живёт «совестью скорбя»,  не чувствует «чужих трагедий горькие финалы», о чём и пишет В. Поликанина. Не только повествовать о душе, а исследовать её «немую глубинность» и «глухую правдивость», погружаясь во все противоречия человеческой сущности: «Живёшь, а душа с этой жизнью – не в лад…». Сложно дойти до сути, но это новая высота В. Поликаниной, высота, восхождение на которую открывает книга – «Не сдавайся времени, душа!».             

      Вспоминаются строки другой известной поэтессы Е. Янищиц: «Не бойся быть самим собой». Валентина Поликанина не боится с новой страстной силой напомнить «технолюбивому человеку» о душе и нравственности. Она где-то, возможно, и на свой страх и риск уводит читателя от излюбленных  лирических тем, выходя на дорогу, где «горек путь познанья», где «внутренний голос не лжёт», где «с совестью – прямо». И на этой дороге, начало которой в прошлом, душа, по словам автора,  живёт «вне времени», переходя в настоящее и будущее. Душа во многих  произведениях  разная и переменчивая, таящая гамму чувств и оттенков: боли, сомнений, разочарований, а ещё радости и надежды, веры и оптимизма.  Жизнь души – основная внутренняя эмоциональная глубина, о которой рассказывает   В. Поликанина, не ища  замысловатых сюжетов, не сосредотачиваясь на внешнем.  Заглянув «в глубь души», словно на дно колодца, можно увидеть, что она «зрячая». Многие строфы становятся афористичными, им сопутствует и побеждает оптимистический взгляд  на жизнь,  характерный для всего творчества поэтессы: «душа рассеет свет на всю округу», в ней «всё разбудится», «она – живая – будет вечной». 

        Красочная образность и метафоричность в других, уходящая своими корнями к истокам первоосновы жизни, перерастает в целостное художественное полотно, заключенное, буквально, в двух строфах:

Как сладко от бед отрешиться суметь,

Как славно идти босиком,

На рыжей соломе, как в детстве, сидеть

И хлеб запивать молоком,

И знать, что душе твоей – зреть «до видна»,

О всех урожаях радеть,

Глазами упавшего в землю зерна

В незримую вечность глядеть.

     Поэтический мир  В. Поликаниной можно назвать – воспитанием души совершенной, ведь это к ней,  живому образу, обращены её слова:  «Но праздные сплетни и споры тебе не полезны, душа…»  Аналогия глубины проникновения в тему напомнит иного писателя – Г. Флобера – и его роман «Воспитание чувств».

      Стремление к гармонии во всём, а именно – к гармонии души и природы, когда природа исцеляет человеческие души, всегда прочитывалось в произведениях русской классической  литературы.  В. Поликанина неизменно следует этой традиции.  В её лирических стихах «философия природы» неразделима с «богословием небес», создающих идеальную картину мирового целомудрия, когда «душа поёт, в блаженстве тонет//и далека от нераденья», и  льётся «дождь – невыплаканность рая//над сиротливостью миров».   

      Настоящие стихи – результат неустанной работы души автора. Тогда душа и есть то «живое зерно» почвы земной и «почвы небесной», тогда она живая, с неизменной верой в свою вечную жизнь, как в стихотворении, посвящённом памяти ушедших друзей.  Эпитеты и сравнения, свой неповторимый язык письма в таком обычном и в то же время необычном произведении, когда история невосполнимой утраты так раньше нигде и не у кого не читалась: 

 Памяти ушедших друзей

Еще душа не отлетела:

Ее грехи не отцвели,

Еще она кружит над телом,

Над белым саваном земли;

Еще спешит всмотреться в лица:

Ей не мерещатся враги;

Еще, как раненая птица,

Кромсает воздух на круги

И ткет, не видимая людям,

Кайму к небесному рядну;

Еще она болит и любит

Всех ближних, чувствуя вину;

Еще глядит в земное братство,

Пускаясь в безоглядный плач;

Еще стремится разобраться

В своих зигзагах неудач;

Еще она полна раденья

К твоей душе – и держит речь

В твоих полночных сновиденьях,

Тебя спеша предостеречь;

Еще, как белый пароходик,

К причалу силится пристать;

Еще по дружбе в дом заходит:

С тобой о жизни поболтать.

      Предназначенье  человека  должна выполнить душа, свершив «свой подвиг каменистый» и к ней взывает автор: «На землю – с верою большою – //Дождём пролейся, дай ей высь// И с чьей-то детскою душою//Своим уменьем поделись».  И ничего невозможно без души, ведь живя без неё, не услышишь в себе Божественного, сокровенного.  

      Во всём, в каждой строке, живёт несказанная любовь поэта к Слову, которое возвышает над обыденным и бренным миром.  Эта высота полёта также одна из особенностей её  творчества.  Поэзия  В. Поликаниной и есть тот «прорыв внезапный в иные высшие миры», когда душа взлетает, когда имеют смысл только «чувств высоких небеса». 

     Многие образы поэзии В. Поликаниной отражают ярко-индивидуальные черты её художественного мира.  Льётся, словно песня, красивое сказание  о жизни земной, где «лес, да речушка, да спелые травы» и «тянущий ношу свою муравей…».  Простая картина бытия вырастает в  зримое жизнеописание судьбы земли и судьбы человека: «вольные степи», «люди да их возвышающий труд», «слёзы-следы», «доля-Отчизна», «храм да свеча».  Это и есть секрет В. Поликаниной, именно ей, как никому другому, удаётся высоким словом передать самое обычное, передать задушевно и проникновенно: «Что ещё нужно, чтоб жить да не спятить,// Срама не знать, да душой не хромать?» - так заканчивается повествование, оправданное непогрешимостью бытия.  

      В. Поликанина трепетно и покорно служит русскому слову, следуя его классическим традициям и культуре письма. Постоянный труд и  работа над словом делают его совершенным, а стихи, в свою очередь, делают удивительно притягательными, понятными  в своей главной сути, доходящими до самого сердца, мелодичными  по звучанию, продолжающими  потом свою другую жизнь и в песне. В. Поликанина  выбирает многие сюжеты своих произведений, которые пережиты , прочувствованы, поэтому они так близки и дороги каждому совестливому человеку, знающему цену истинному.  

      Жизнь и судьба – тема философского звучания в поэзии автора. Здесь она очень правдива в глубине своих душевных наблюдений, когда замечает: «Мы строим жизнь, как карточные стены,// И всё боимся: сложится ль судьба?». Созвучно  сказал об этом в своих «Путевых заметках» протоиерей Павел Боянков, словно подтверждая мысли поэта: «…Мы не живём, но строим дом, в котором будем жить. Мы не живём, но ждём жизни».   А наша жизнь  неизменно течёт «по наитию», но автор, как и время, привносит новые краски в свои произведения, где уже «правит зрелость с неистовой жаждой жить», когда «сузится мир до предчувствия».  Здесь особое чувство интуиции,  присущее женской поэтической душе, отсюда и  насыщенная образность, и пронизывающие душу сравнения: 

                        …Настало бремя вещих снов,

И ночь переплела коренья.

И время зрелое, как сноп,

Тяжелым падает прозреньем.

     Пройти порой «через мрак душевной слепоты», увидеть цель, смысл, «переиначить жизнь».  Во имя чего?  В. Поликанина верна себе, её поэзия  поэтому так живительна и вдохновенна, что  ты действительно веришь чуткому слову автора и надеешься: «Жизнь наладится у тебя и у всей родни».  Это  зерно оптимизма, прорастая на поэтической почве, даёт  жизнерадостные ростки: многие стихи звучат на высокой  мажорной ноте.       

       Душа – значит Любовь, а любовь – вера и надежда, терпение и прощение, где совсем рядом – страдание и покаяние. Многоликая и всепереживающая страна с радостью и болью, с «неподкупной добротой», осенённая крылом Бога. Магический круг мирозданья, в котором каждая деталь дополняет друг друга, ведь мир и «сотворён из деталей, милосердно спасающих жизнь».
       Рождается живая картина образов, здесь даже добро, грусть, горе, совесть и правда не просто отдельные категории и переменчивые блики настроений, в них – дыхание души и «неизбывная вера» поэта: 

Дарующее сердце не стареет,

Итожит правду, отвергает лесть.

И добрые глаза глядят добрее,

Мир делая добрее, чем он есть.

Живительный родник не убывает.

Пожизненные истины просты.

И ничего на свете не бывает

Сильней и неподкупней доброты.

     Добро – основа человеческой души, без неё мир стал бы пустыней. Большего величия,  чем доброта, не знали и не представляли себе многие писатели всех времён. В творчестве В. Поликаниной добро предстаёт во всём своём величии, предстаёт в манере, присущей только ей, в виде прямодушия и доверия, которое не ждёт награды, не ищет ответной благости себе.  Когда душа настроена на доверие миру, согласие с ним, тогда и  рождается пронзительно-драматическое произведение, ставшее одним из самых известных в творчестве поэтессы, взывающее к покаянию: 

Для добрых дел земных – широко полюшко.

Ох, порадеть бы нам о тех делах.

Мы – только зернышки,

Мы – только зернышки,

Сухие зернышки в Твоих руках.

Спеша и падая, идем по краешку.

Судьба беспечная – на волоске.

Мы – только камешки,

Мы – только камешки,

Глухие камешки в Твоей реке.

Тоска нездешняя, печаль кромешная

Не научили жить с душой в ладу.

Мы – только грешники,

Мы – только грешники,

Слепые грешники в Твоем саду.

Живем – не молимся на ясной зорюшке.

Беда приходит к нам, ей – хлеб да соль.

Мы – только горюшко,

Мы – только горюшко,

Земное горюшко Твое да боль.

В траве растут кресты, грустят березоньки

Да льется кровушка на образах.

Мы – только слезоньки,

Мы – только слезоньки,

Живые слезоньки в Твоих глазах.

     Часть души автора осталась в этих стихах, ставшими и песней, композитором-исполнителем которой является О. Патрий, необыкновенно почувствовавшая всю неисчерпаемую силу  поэзии В. Поликаниной.  Здесь и свобода слова, в сочетании с абсолютным слухом,  музыкальность и ритмичность фраз, интонации рефрена, и полное растворение в стихии языка: «мы – только зернышки»,  «мы – только камешки», «мы – только грешники», «мы – только горюшко»,  «мы – только слезоньки»  в «руках», в «реке», в «саду», в «глазах»  Творца.  Это уникальный дар поэта – совершенным и возвышенным словом рассказать о земном и грешном, разбудив застывшие чувства, заставить покаяться забывшего о своей душе, и  поднять отчаявшегося к звёздам.

       Добро, совесть, правда, честь, верность, любовь – не риторические умозаключения, а бесценные сокровища, которые собирает В. Поликанина, порой по крупицам, ведь именно этого не хватает  сегодня нашим душам.  Добро должно быть действенно, а значит, как поэт-гражданин, автор не равнодушна и к бедам мира.  

      Гражданский пафос – не менее  сильный и важный мотив её поэзии, так же как и лирический. В. Поликанина словно «читает наши души», «растворившись» в них «до точки», ей дано «видеть то, что невидимо зренью», поистине путь духовного совершенства и познания бесконечен.  Он невозможен без веры в Бога, как невозможна земная философия без небесной: «Ещё до Бога – жизни расстоянье…»   Поэтесса считает, что творчество без веры рассыпается. «Свет неизбывный», «неизбывная вера», как и «мелодия любви», – составляющие её произведений.  

     В новой книге – «Не сдавайся времени, душа!» – тема духовной жизни, любви к ближнему, а значит и к Богу, приобретает более глубокое и значимое звучание.  

      Страдание, «смирение и любовь», покаяние, «вся жизнь в величии простом» – единственно ценное «горнее наследство» на пути к Богу, ставшее ключевой идеей книги, зовущее нас принять это, как высшую духовность: 

Когда из копоти и сажи

Восстанет дух, сказав: «Живи!»,

Одна любовь тебе подскажет,

Что люд замешен на любви.

На ближних муку вымещая

И глядя в завтрашнюю синь,

Поймешь: одна любовь вмещает

Все заповеди – до «Аминь».

Когда прозреешь, как Исайя,

Но мир твой душу не спасет,

Одна любовь, не угасая,

Тебя на крыльях понесет.

А в век всемирного разлада,

Где каждый смертен и раним,

Одной любви всего и надо,

Чтоб оправдаться перед Ним.

     Мы слышим эту «молитву, слитую с душой», в новых произведениях, вобравших в себя всю силу и энергию поэтического таланта  В. Поликаниной, где говорит зрелое слово, где «дни подводят к горней ипостаси».  Здесь тоже живёт душа, поднимаясь всё выше, к Богу, она – дух, «готовится к причастью», еще «сильнее молится» «за родственные души» и просит «покаянного «прости».  Восхождение к вечному, с верой, сквозь  грешный мир, где «человек человеку не стал ни дороже, ни ближе», где «земная ложь на истинном пути», – конечная цель бытия, а может и напоминание о Высоком Суде обществу, что стало «школой злословия».   И как «горний ангел» обличает, и «всей правдой ранит» поэт в строфах: «Всё больше тех, кто хочет состраданья,// Всё меньше тех, кто может сострадать». Вдумайтесь в эти слова: кто мы  в душах своих, где бескорыстная  любовь к ближнему? 

      Но разве находила бы такой ответный отклик в сердцах людей поэзия В. Поликаниной, если бы не давала надежды  и «света великого спасенья»?!   Жизнеутверждающий оптимизм сильнее любого зла, а значит, как провозглашает автор: «Бога в нас – не победить».  Глубинная духовность ее стихов открывает веру – очистительный катарсис наших, блуждающих во мраке, душ, совесть,  а ещё самое главное – «храм для погибающих в пути».

     Поэзию В. Поликаниной отличает своя ясная мысль и свой язык чистого слова, она всегда знает, что хочет сказать, сказать понятно и выразительно, достигая  отточенной фразы и лаконичного стиля письма, как скульптор отсекает от камня все лишнее, оставляя только совершенное произведение.  Прежде всего, она хорошо владеет словом, отсюда и эта ясность мысли, восходящая к эмоциональному  и чувственному, без чего невозможна поэзия: «И в смертной эпохе лживой, // Готовой на грех любой,//Молясь, остаются живы// Смирение и любовь». 

    «Неземные грани» человеческой жизни открываются в произведении, посвящённому отцу. Здесь уже не две любимые строфы поэта, в которые она виртуозно умеет вписывать мысль, а большие, словно наполненные долгой жизнью, строки о конечности бытия, осознании смертности близких людей.  Откровенно и смело, шагнув через собственную боль, автор преподносит этот горький «последний урок» – послание в вечность, необычное, обнажённо-правдивое, оно как будто для всех нас – смертных на этой земле.  Метафоричная мистерия, полотно судьбы, где ошеломляет насыщенность пространства звуками и красками, всё рушится – и ничего не нужно в конце пути – только душа: 

Это стройки конец, это падают грузно стропила.

Все, что в жизни нашел, – на спине, под худым рюкзаком.

Это время, отец, для спасенья души наступило.

Соверши этот подвиг, который еще не знаком.

    Когда художник отдаёт самого себя, без остатка, во имя своих творений, он  как будто создаёт одно – глобальное – произведение всей  жизни. Такое же ощущение, что и  В. Поликанина пишет давно одну Большую Книгу, где заключена Божественная душа вселенной, наполненная ярким светом всеобъемлющей любви: 

        Пойду, осмелевшая к людям,

                           Прозревшей душой говорить.

                           И сердце отважное будет –

                           Еще безысходней – любить!

       Любовь – лейтмотив всего творчества  В.Поликаниной.  Как считает поэт, это и надежда, свет, счастье, и в то же время – испытание, тяжёлый крест, судьба. 

Любовь – восхождение вверх по лестнице судьбы. Это чувство словно обтекает всё, о чём пишет автор, создавая свою яркую, немеркнущую канву: любовь, как и душа, животворящая – «вне времени».  Сегодня в её стихах звучит не только весенняя «мелодия любви с названием апрель», но она уже говорит «зрелым словом во имя любви», говорит, «сложив былое с настоящим», когда уже ценится «спасительное мужество молчанья», когда «трудное счастье» хранит  жена, которая «стала ближе матери».  Появляются интонации и оттенки сложных эмоциональных переживаний, без которых невозможна любовь: терпение, смирение, мудрое открытие-прозрение - «Да, можно не видеть – и всё же любить…»   

     Одним из критериев литературы наряду с мыслью  является и страсть.  Всепоглащающая любовь и страсть сливаются в единую откровенную сущность в стихотворении «Влекущею тайной любви очарована дева…»: «до родинок черных на теле,// до переполоха,// до нервного выплеска страсти,//до вскрика,// до вздоха//; «до нежных бессмысленных слез,//до слезы в укоризне,//до грёз,// до неясных надежд,//до зачатия жизни».  Талантливо создана экспрессивная картина неистовой борьбы женского и мужского начала в произведении: «Грозовая ночь».  Природа человеческих чувственных порывов предстаёт на фоне земных стихий: «Словно восстало на мужчин// Земное таинство пучин// Со всей отверженностью женской…».   Но по-настоящему сильной в поэзии автора любовь делает только вера, вера «любящих сердец», которая «преодолеет время и пространство». Только в любви возможно соединить прошлое, настоящее и будущее. Любовь в душе с Богом – «любовь изначальная» в поэзии В. Поликаниной, сопричастная всему, открытая миру, не замыкающаяся на своём, личном: 

А мы нужны и Богу, и Отчизне:

Она омыла нас Его огнем.

Как жили б мы, не повстречавшись в жизни

С любовью, с верой, с этим светлым днем?..

Но мы прошли все злое, словно дети,

Переступив невидимый предел.

Теперь, любимый, столько дел на свете!

Необходимых, вечных, добрых дел…

Какие б нам ни выпадали муки,

Ты знай теперь – на все свои года, –

Что нет разлуки. Слышишь? Нет разлуки!

Есть только встреча! Встреча – навсегда.

     Постигая «земные законы природы», В. Поликанина создаёт свои произведения в лучших традициях русской классической поэзии, когда природа и внутренний мир человека были неразрывны: мощь и сила природных стихий заключает в себе и духовную жизнь человека, похожую в своих противоречиях, падениях и взлётах: «Холод выстудил землю до сини,//На душе растворилась печаль…»  

     В. Поликанина – изящный художник пейзажа. Кисть её полотна изысканна, словно сама природа, дарит утончённые эпитеты и образы: «Чёрная готика зимнего сада// К серому вечеру пригвождена…»  И «краски осени» пишутся «сангиной», переходя в  прозрачные  холодные акварели зимы,  любимого времени года поэта.  Зима – символ обновления, начало которой в детстве, в её узорчатом цветении: «Еще задолго до моих стихов//Цвела зима над бабушкиным домом…», – чтобы потом не раз повториться и  продолжиться в веках: «Над Белой Русью белые снега –// Рожденье жизни, продолженье жизни».

      Две родины стали судьбой В. Поликаниной – Россия и Беларусь, ей  не разделить их в сознании, они навсегда слились в её крови. Слились, как в стихотворении «Корни»,  дышащим  этими «землями святыми»: «Над Днепром широким желтый берег узкий…//Хоть язык мой – русский, сердцем – белоруска…»   Вся  жизнь   проходит «по родине  «свята», по родине «жыта», она так же необычна, как  необычен ракурс и  найденная ситуация произведения «Отъезд»: «Оставив слезу на притихшем перроне,//Я еду по родине в старом вагоне…».   Веришь и знаешь – в чём самое большое счастье  любого человека,  счастье, что вместилось  в строках: «Нет уж, лучше на родине сбыться//Спелым колосом, сочной травой…»

      Особая боль и в цикле стихов «Эхо Чернобыля», боль такая, когда «плоть» Родины становится частью тебя. Поражают контрастные картины: «синь васильковая», «звон льняной» и та другая, что принесли  чернобыльские ветра: «ворон расхристанный» – вестник беды, «волчий стон», «чёрная ночь» и «материнский космический плач».   Любовь к родине может быть горькой и мучительной, а «дар родины» порой – «зачерствелый калач»… 

     И всё-таки о чём бы ни писала В. Поликанина, через страдание она идёт к радости и возрожденью: «У Земли такова судьбинушка: нету смерти…»; «Значит, надо жить, надо сеять хлеб, верить надо…»  Фольклорный слог письма делает многие стихи поэта народными и песенными.  К «славянским  корням» с «колокольной старой Русью», что «с погостом и крестом»,  ведёт и цикл «Стихи о России».  Россия – родина отца, а значит, ей не чужая. Этой родине В. Поликанина посвящает свою «Молитву о России», о покаянии и вере. «Духовным троном» исповедального повествования о России стала поэма «Ветра соловецкие»: 

Соловки слезной полнятся солью:

Горемычное наше «вчера»…

И в «сегодня» – пронзенные болью – 


Соловецкие дуют ветра.

   Холодные краски письма: «Над белым морем ночи белые// Да чернота свирепых лет», суровость «древней земли окровавленной»… Великая и святая тема покаяния  в поэме дарует надежду, ведь «мир держится молитвами монахов», и вера «насущная» не даст пропасть Руси.  

     Память – «вековая нить» – ведёт В. Поликанину в глубь веков, туда, где «остановилось время».  Одухотворены величавой красотой исторические произведения – цикл стихов «Спасо-Евфросиньевский монастырь» и поэма «Софья Гольшанская».  В них  витает «душа слова», возвышенного и всепобеждающего.  «Та же страсть, та же боль» читается в судьбах этих необыкновенных женщин.  Всё знали заранее, ни от чего не отреклись, но не только смиренно несли свой крест, но несли его гордо, мудро и высоко над бренной и земной жизнью, что дано лишь избранным: «Удержать святую нить…».
      Сила духа и святая вера  из «старинных легенд» и «древних преданий» легли в основу произведений, посвящённых войне.   Автор пишет «свинцовую биографию» родины «не красной краской, а кровью», обличая при этом  любые войны на земле: «Все  войны – алчность гордых самозванцев,//А след гордыни – кровь на всех веках».   Современное человечество «не чувствует вины», но это чувство знакомо самой В. Поликаниной.  Прямое доказательство – стихотворение невероятного гражданского звучания,  высокого эмоционального напряжения  – «Простите нас…Сумейте нас простить//За наши годы гордые, шальные.//Все те, кого уже не возвратить,//Простите нас… Родные, неродные…»

За то, что мы не жили в горький час,

За Родину до смерти не стояли…

Простите нас, ушедшие от нас,

За то, что вашу правду растеряли…

     «Простите нас, прощающих себя// За то, чему вовеки нет прощенья»…  

     Да, она такая: разная и  многоликая  –  поэт, Валентина Поликанина: от своей незабываемой апрельской мелодии любви – до слёз покаяния. И в этом ключ к тайне её поэзии, обладающей такой притягательной силой, и ответы на многие вопросы о правде, истине земного бытия в творчестве поэта.  

     Большая и многогранная  на страницах книги – тема войны. И предстают запоминающиеся образы: ветеранов, олицетворяющих великую Победу, которую сегодня «крадут со злой усмешкой воровской» («Победа»); солдатских вдов, сумевших «превозмочь смертельной печали удушье» («Солдатские вдовы»); простых солдат – пахарей огненных лет, как в «Солдатской балладе» или в стихотворениях « Гришка», «Трофим»; безымянных героев, «пропавших без вести»; сестры милосердия Лиды. 

      Сегодня среди многих современных поэтов, пожалуй, под силу только В. Поликаниной так писать живую боль и память о войне, писать собственной «оголённой душой».  Особое  место в её творчестве занимают, на мой взгляд,  две самые значимые поэмы: «Сёстры милосердия» и «Память», забравшие в период написания, по словам В. Поликаниной, часть души, ее энергию.  Они гордо вознеслись «над погибшим и вечно живым», будучи настолько патетически  и духовно возвышенны. Поэма «Сёстры милосердия» о «бесстрашных женщинах» всех военных и мирных времён, о самоотверженной любви к  ближнему во имя света и добра, о долге  «Христовой любви», о терпении нести «крест вселенского страданья».  Суть поэмы выражена в прологе, автор не устаёт «твердить о добре» и мире, который «сотворён из деталей, милосердно спасающих жизнь».  Другая поэма «Память» так же заключает в себе это «святое мужество страданья»: 

Все вокруг было зло и убого,

В Книге жизни терялась строка,

И тянулась людская дорога,

Словно к Мертвому морю – река.

    Она посвящена всем, кто пережил войну, всем узникам концлагерей, а в частности, узникам страшного лагеря смерти под открытым небом – «Озаричи».  Страдание людей в плену, в лагерях смерти – один из самых сложных моментов в военной тематике. В. Поликанина мужественно взялась за перо, не зря в поэме есть строки: «Те, кто выживал – досадовал:// Что выпадет на роду?».  И если героини «Сестёр милосердия» несли на себе «крест вселенского страдания», то узники «Озаричей» вобрали в себя всю вселенскую боль человечества. Писатели В. Гроссман и И.ьЭренбург, создавая книгу о жертвах Холокоста – «Треблинский ад», называли такие преступления «убийством души и тела народа».  Даже на полях сражений было легче, там чувствовали себя героями.  Незримый подвиг души, несения креста, восходит в произведении автора к собирательному образу страдающих людей – Иисусу Христу – символу веры.  Молитвой звучат последние слова поэмы: 

Нести свой крест – с надеждой слиться,

Могущей сбыться в день любой.

Нести свой крест – не усомниться

В дороге, выбранной тобой.                                                                  

На злой меже не оступиться – 

И в неба купол голубой.

Нести свой крест – не поскупиться

Ни на добро, ни на любовь.

И память сотни раз поранив,

Дня не предать ни одного.

Нести свой крест – все знать заранее 

И не отречься от него.

      Возникает  ощущение, что когда писалась поэма,  душа автора была вместе с теми,  для кого «новый день» вставал «за колючей проволокой», день, которому суждено было войти в вечность, где стираются все грани, где «воскресшие Озаричи – прозрение навек».

      Пройдя ад, который может быть на земле, душа должна вернуться к своим истокам.  Земное предназначенье женщины – быть матерью и любить.  Образ матери многомерен  в поэзии  В.Поликаниной, он заполняет  собою всё пространство, подымаясь к духовным высотам: «А мать идет над грязною дорогой –//По воздуху идет, не по земле»:

Идет она, как светоч, как спасенье,

Над горестным смешеньем черных вод,

От Рождества идет до Вознесенья –

Плечами подпирая небосвод.

       Мать, которая и «вылечит душою», и «примет покаянье», и оставит на память «рукотворный миг удачи», и освятит верой душу своего дитя.  Материнская любовь – единственная, не оставляющая никогда, любовь, что родом из детства: « Ты снова, мама, говоришь мне: «Здравствуй…»   Из далёкого детства, из города Кричева, из деревеньки Орловщины, где «по пояс в снегу терема», началась дорога в большой мир.  Здесь, в «любимом прошлом, где царит уют», была молитва родных за первые «столбики стихов», были свои запахи: «вкус лимонада», «сахарные подушечки в кульке»,  «хлеб из пастушьей сумки», а самое главное  – «у бабушки в руке» была «нить судьбы»…  

     Детство – возвращение к самим себе, чтобы затем жить дальше, храня трепетную душу ребёнка.  Оказывается, в эту страну можно вернуться, если ты сберёг чистое и прекрасное, как в загадочном  стихотворении – «Тайна»:  «Нас всех обманули когда-то случайно – // И детство от нас никуда не уходит…»; «Оно постоянно живет вместе с нами//И ездит на службу при всякой погоде,//Легко угождает нам добрыми снами,//Рассыпано в смехе, разлито в природе…»  

     В. Поликанина -  тонкий мастер необычных и самобытных историй из детства, из «грешной» и «святой» жизни  обычных людей,  находя сюжеты  в своём «волшебном коробе», рисуя  добрые картины, овеянные старинной сказочностью,  такие как в «Уездном городке»: 

Румяные калачики,

Надутые, как мячики.

Пыхтит и отдувается

Тяжелый самовар.

Трактирчики. Стаканчики.

Услужливые мальчики.

Толпится и ругается

Прожорливый базар…

       В настоящей поэзии всегда ценно не действие, а состояние души: «видеть то, что невидимо зренью».   Поэзия, по словам поэта, – духовный кислород общества, а ещё – Душа истории (истина, пришедшая  к  ней в минуту прозренья).  Сложный путь поэта в произведениях В. Поликаниной, словно «дорога в неразгаданную вечность», где через «творческие муки» открывается – «постиженье высоты». Эта вселенская  космичность   - одна из её уникальных особенностей, без которой невозможна  настоящая поэтическая планета, как невозможна сама жизнь без мечты и полёта души к далёким звёздам: «Как подобны стихи  чудесам!»; «Полечу вместе с ними  над бытом,// К неземной высоте приучусь…»  

      Чувственность и лиризм стихов  В. Поликаниной  гармонично сливаются с красотой её слова.  Именно такая красота спасает мир, когда слово созидает души, ведь внешний блеск недолговечен: «И вспомнит мир: вначале было Слово,// что обрело  свою живую плоть».   Словотворчество у каждого поэта своё, поэтому и поэзии  суждено постоянно  рождаться заново, открывая новое и неизведанное.  Слово  В.Поликаниной обладает  невероятной эмоциональной энергией, сочетаясь с выверенным стилем письма, где присутствуют разнообразные формы: стихи в две строфы (там «вечна тайна кратких строчек») или другие,  долгие и увлекающие своей бесконечной  недосказанностью.  Поэтесса считает, что в стихах должна быть гармония мысли,  когда «слово – венец, завершение мысли, огласка»; чувства, когда «слово – звёздный импульс, захлебнувшийся кратер восторга»; формы, когда «слово –  кружево, замкнутость, цепь».  В поэзии В. Поликаниной  это органично сошлось в  её «вечном круге магического слова».  Неслучайно считают, что всё гениальное – просто, но не нужно забывать: за кажущейся лёгкостью и ясностью – кроется каждодневный труд.  Ещё Гоголь писал о том, как трудно созидаются вещи, которые на вид иным кажутся вовсе не трудны. У слова есть душа, вмещающая в него боль, совесть, правду, наполняющая его высшим  смыслом: добром, светом и верой, как в стихотворении, которое гениально выразило суть творчества: «За плотью слов – всего одна Голгофа,// Где крест достался каждому из нас…»; «За плотью слов – всего одно Распятье,// Зовущее воскреснуть нас с тобой». Счастье «верить в слово» – непростое, как извечные судьбы поэтов, всех творцов,  несущих, словно крест, «страданья мира».  И в то же время только творчество придаёт силы, хотя и не так сладок его хлеб, замешенный на «крутом тесте истины»: «О, творчество, ежесекундно пульсируешь в сердце моём».  

      Кровным детям Слова, трагическим талантам разных времен посвящёны циклы стихов «Дети Слова», о Пушкине, о Максиме Богдановиче – это напоминание нам, живущим, о незащищённости талантов – «расточителей добра», а может, и о невежестве душ наших,  не понимающих  и  не оберегающих  истинное творчество.

   Возвышенны в своём служении искусству циклы стихов «Микеланджело» и «Бетховен»: «В стране бессмертья искусство – вечно», где музыка «пришла на раны сыпать солью,//Над темным прошлым возводить кресты –//И звать, как распинаемая совесть,//Из бездны человечьей глухоты». 

   Раскрывается «радугой творчества» яркий и самобытный  цикл стихов «Грузинский дневник», куда  уже навек вписаны, вьющиеся, словно «виноградная лоза», строки, рисующие «узорчатые дни», «горный мир разноголосый», «рек посеребрённые полоски». 

      Чёткую пространственную композицию книги в «вечном круге магического слова»  продолжают проза и переводы, одновременно и возвращая читателей к стихам, открывая при этом новые грани творчества В. Поликаниной. Чтобы писать прозу, нужно хорошо знать поэзию, об этом еще говорил писатель К. Паустовский.  Поэтому проза В. Поликаниной такая же проникновенная и духовная, как и поэзия, пронизанная добром и житейской мудростью, вселяющая надежду, с присущей ей оптимистической философией, но не сиюминутной лёгкой беззаботности и радости, а серьёзная – с верой в будущее.  Каждый эпизод, каждая  история небольшого рассказа, эссе, очерка – откровение, чья-то  целая жизнь.  О материнском сердце, умеющем всегда прощать нас, какой бы непомерно-тяжёлой ни была причинённая боль, – «Возвращение», «Мамочка, прости», «Горе луковое», «Кирилловна».   И здесь также присутствует чувство вины, понимаешь, что никто больше не дарует нам такого прощения, что мы очищаем свои души святым материнским прощением.  Разве это не напоминает стихи о матери? «Как будто мама сквозь препоны зла// Ко мне душой заботливой пришла»… Горькое признание в любви к матери, запоздалое раскаянье передает «Монолог сына», нелёгкую судьбу женщины-матери – «Кирилловна».  

     В. Поликанина также мастер неожиданных повествований, где живёт мечта человека, «жадно стремящегося к счастью» (рассказ «Клумба с маргаритками»), а ещё ироничных, бесхитростных, наполненных добрым юмором (рассказы «Сухарик», «Тетя Юзя», «Дед Игнат и баба Дуня», «Наполеон местного разлива»).

      Отношение к Слову, достоинство Слова, его чистота – этим истинам она верна и в прозе, ведь слово и есть отражение нашей души.  Слова Сократа: «Заговори, чтобы я тебя увидел…» – стали названием одного из рассказов.   Любви посвящено эссе – «А теперь пребывает сии три: вера, надежда, любовь…». Тихое и незаметное существование простых людей может стать открытием:  их любовь не имеет пределов. Она не только в священных библейских книгах, но оказывается и в земной жизни – «долготерпит… всё покрывает, всему верит, всего надеется, всё переносит…».   

     Автор продолжает «словесную битву за непропащие, вечные души людские»: огненной болью горит её – обращение к матерям, оставившим своих детей («И подаждь ми слезы покаяния…»), взывая к сердцу и совести.  В данном случае  - философской проблематике прозы созвучно стихотворение: «В детском приюте»: «Позабытых детей чья-то милость поместила в сиротский приют…».  Не может оставить никого равнодушным и «Последнее письмо с фронта», ставшее молитвой всех «пропавших без вести», которых уже не ищут: «Твой дед победой дорожил,// Но в глубь войны ушла дорога.//Пропал… Как будто бы не жил,// Травы не мял, зерна не трогал»… Но они живы в памяти и любви близких, ведь за каждым подвигом безымянного героя стоит небесная вечность, а значит Бог.

      «Странница-душа», преодолевая время, создаёт свою «страну воображенья»: «На перекрёстках судьбы» ждут не только «жизни простые сюжеты», но и «Путешествие по Высокому…», где главное – «Сохранить  душу».

        Вот фрагменты из дневника автора: 

          «Творчество – это иное измерение, где человек словно поднимается над разрушающей душу суетой, над враждующим миром, над больным собой…»;                                                

     «Прощение делает душу мудрее и тоньше, научая ценить редкие мгновения счастья, которые дарит жизнь. И продолжаешь идти по трудным ступеням судьбы к выстраданной радости, чтобы ощутить ту высоту Любви, с которой упасть уже будет невозможно»;

     «Пришла пора «собирать камни», чтобы строить Храм своей души».

     Строки зрелой прозы гармонично перетекают в пронзительные поэтические – историю вечной жизни души: 

Волнуясь, к одиночеству взывая,

Не жалуясь, смиряясь от обид,

Ни на мгновенье глаз не закрывая,

Не спит душа, не спит душа, не спит.

И в той душе, что думает и плачет,

Бессонниц кормит, совестью скорбя, –

И жизнь земная выглядит иначе,

И вечность не похожа на себя.

     Духовное своеобразие творчества В. Поликаниной дополняют её переводы белорусских поэтов и впервые помещенные в книгу стихи на белорусском языке, открывая неожиданные стороны  таланта, новых возможностей, как многогранного  писателя. Здесь она другая, но всё равно угадывается светлая и добрая душа поэта, волнующаяся и трепетная, душа всепереживающая: 

Вера, 

Падары мне 

Надзею 

На любоў.

*  *  *

Белы свет.

Белы снег.

Чыстая споведзь…

*  *  *

То горка, то салодка,

То непераносна аскомiста.

Смакую слова.

*  *  *

Што было – прайшло.

Што будзе – пройдзе.

Жыццё – час надзеi…

     Тот же лаконизм, та же сконцентрированность мысли. Воздушны и красочны «хоку па-беларуску»: – «Паслухмянае ветру// Дзіця льнянога поля – //Сіні васілёк»… 

      В подлинной поэзии великое находится рядом с простыми мгновениями жизни.   Образы обычных людей, созданных пером Валентины Поликаниной, обретают второе дыхание, независимо от желаний автора, вторую судьбу, соединяясь с душами читателей, оставаясь навсегда в памяти: Кирилловны – трогательной и искренней в любви к стихам, солдата-героя Гришки, уставшего от суровой войны, сестёр милосердия, покоряющих жертвенным служением людям, бабушки Меланьи, от добра которой «небеса расцветают».  И «позабытые дети», как укор всем нам на этой грешной планете, сидят у порога в сиротском приюте, вобрав в себя недетскую боль и неземную тоску.  Простое и великое – это и есть Вечное, недосказанное, где между строк открывается и время, и пространство.  В этом «незавершенье» мирозданья прочитывается непостижимая бесконечность поэзии: «Увы, мой друг, всё кончилось на свете, а может, только началось во мне?..»  Далёк и нереален «конец горизонта», но близок свет «высоких звёзд» и живительна сила соловецких ветров, очищающих  мир и наши души святыми молитвами монахов, дарующими надежду на спасение и возрождение человека.

                                                                                                        Людмила ВОРОБЬЕВА

